



魏彦坤，老区新“巧儿”善普法



□ 本报记者 赵志锋

农闲时节，正是普法好时机。前不久刚获得“甘肃省先进工作者”称号的魏彦坤，马不停蹄深入田间地头，农家院落，开始了新一轮的普法之行。

在革命老区甘肃省庆阳市，市司法局法治调研科科长魏彦坤有个老区新“巧儿”的绰号，不仅仅因为她数十年如一日坚持普法，还打造了享誉全省乃至全国的“巧儿说法”多媒体普法品牌，让法律知识源源不断地“飞入寻常百姓家”。

在魏彦坤和市司法局的辛勤努力下，庆阳市先后获得“全国法治宣传教育先进城市”、“全国‘六五’普法中期先进城市”等称号，魏彦坤本人也获得了全国“三八红旗手”、全国法治宣传教育模范个人、全国“六五”普法中期先进工作者等荣誉。

抓创新 在特色上亮起来

庆阳是革命老区，也是“刘巧儿抗婚案”的发生地，红色法治文化底蕴深厚。

2014年3月的一天，时任市司法局普法科科长的魏彦坤到“刘巧儿”的原型村封芝琴家去走访，在忆往思今的交流中，她萌生了挖掘红色法治文化资源，打造新时代普法宣传品牌的新想法。

于是，她带领普法团队巧借“刘巧儿抗婚案”这一红色法治故事，利用微信公众平台免费便捷、互动性强、传播面广的特点，创办了名为“巧儿说法”微信公众平台在全市推广。该平台每天发布一期，选取公众关心的热点、难点、疑点法律问题，引用鲜活生动的典型案例以案说法，并邀请公益律师在线提供专业咨询，形成良性互动，备受干部群众广泛关注。

为不断扩大“巧儿说法”的影响力、感染力，她建议市司法局聘请“刘巧儿”原型村封芝琴老人代言，制作“巧儿说法”公益片通过各类媒体广泛宣传，形成了多媒体普法的集合效应。

7年来，“巧儿说法”共推出2520余个典型案例讲解法律问题，普及法律知识，并在庆阳市传统主流媒体和10多个网络平台同步播出。

2018年9月，“巧儿说法”通过国家商标局认证，真正打造成为在全国司法行政系统具有较大影响的自媒体普法品牌。

增温度 在形式上活起来

在打造“巧儿说法”品牌的同时，魏彦坤不断探索线上线下融合发展的普法实践之路，让普法形式更为活泼，让普法内容更有温度。

在线上，她顺应新媒体时代群众公共法律服务需求，组织力量创建了庆阳司法网、印象庆阳网两个普法网站，开创了“互联网+”法治宣传新局面。

任普法科长的5年间，她主导的印象庆阳网已成为当地党委、政府疏导舆情、化解矛盾的重要平台，先后疏导舆情890多起，协调解决网上反映的矛盾纠纷上千件。

针对每年干部职工法律知识考试环节多、行政成本高等问题，她组织人员自主研发了法律知识网上在线考试系统，在全省率先实现网络在线考试，节约行政成本400多万元。

为倡导婚嫁新风，抵制天价彩礼，她组织拍摄了法治微电影《婚殇》，网上点击量突破百万，并在“平安中国”微电影大赛中获奖。

为带给群众网上普法新体验，她组织开发了“庆阳市网上法治教育基地”，运用3D等新媒体技术，打造了全省首家集音频、视频、图片、文字、动漫于一体的网上虚拟普法展馆。

她策划新建了“庆阳市普法教育直播平台”，推出了“巧儿说法”语音版，让“巧儿说法”真正成为群众身边有温度、可感知的法律顾问。

在线下，魏彦坤带领普法团队创办的《庆阳普法》报，“七五”普法期间累计编发130余期，发行200多万份，成为大家学习法律的“随身带”。她还指导组建“巧儿说法”普法宣传队，举办“巧儿说法”大讲堂，搭建起群众寻求法律帮助的桥梁。

筑厚度 在内涵上实起来

魏彦坤自幼受到南梁革命精神的熏陶，血液里始终流淌着红色基因。

在创新普法实践中，她深思熟虑，理性思考，组织开展“巧儿说法”课题研究，深化红色法治文化研究，推动庆阳革命老区红色法治文化的挖掘保护和传承发展。

庆阳是“马锡五审判方式”的诞生地，从2017年开始，魏彦坤就提出依托南梁红色革命教育基地、马锡五审判方式陈列馆、刘巧儿故居等资源，在南梁打造全国法治宣传教育基地的建议，由她主笔草拟形成了《南梁全国法治宣传教育基地建设方案》，得到了各级领导和法学专家的认可。

“在南梁创建全国法治宣传教育基地具有十分重要的历史意义和现实意义。”魏彦坤认为主要有两个原因：一方面，可对陕甘边区苏维埃政府司法档案进行抢救性整理和保护；另一方面可全面展示陕甘边区苏维埃政府法治建设和革命老区法治发展史，让广大党员干部和群众接受红色法治教育，传承红色基因，铸牢新时代法治信仰。她为此撰写了题为《传承红色基因 铸牢法治初心——陇东红色法治文化及现代启示》的论文，在2019全国“法治文化与法治中国”论坛上荣获三等奖。

据悉，经多方努力，南梁全国法治宣传教育基地建设已进入实质性阶段，各项工作正在有序推进中。



图① 魏彦坤带领团队讨论普法工作。
图② 魏彦坤(左二)深入农户家中发放普法宣传资料。
图③ 魏彦坤(右)和“刘巧儿”原型封芝琴在一起。

庆阳市司法局供图



图为蒋星卫正在调解一起交通事故。

□ 本报记者 潘从武 文/图
□ 本报通讯员 斯琴·瓦里斯

蒋星卫，平均每天调解两起纠纷

一年调解交通事故纠纷700余起，算下来，平均每天调解两起，全年无休……这是新疆维吾尔自治区博乐市道路交通事故人民调解委员会调解员蒋星卫2020年的成绩单。

“蒋调解员，我在行驶过程中遇到骑车的阿某，马受惊后撞到我的车，造成车门凹陷，阿某也从马上摔下受伤，交警部门说无法作出事故责任认定，该怎么办？”在位于博乐市交警大队一层的道路交通事故人民调解委员会，蒋星卫像往常一样，正在调解市民周某遇到的一起交通事故纠纷。

博乐市辖区有6个乡镇，牧民骑马路上的现象很常见。对于此类纠纷，蒋星卫有妙招，他有条不紊地说：“阿某赔你修车费，你负责阿某的医药费。如果你的车是全险，医药费由保险公司出。”周某接着问：“保险公司需要我提供事故责任认定书。”蒋星卫说：“这起事故关系到机动车和牲畜，交警部门无法给牲畜出具事故责任认定书，我可以出一份调解书。”不到半小时，周某带着调解书满意离开。

今年68岁的蒋星卫曾是一名法官。2011年10月1日，博乐市在该市交警大队率先成立第一个行业性人民调解组织——博乐市道路交通事故人民调解委员会，蒋星卫主动请缨，带领两名调解员负责调解工作。

“我在法院工作了30多年，很多博乐人都知道我，大家有事都愿意找我聊聊。”蒋星卫告诉记者，在调委会工作以来，他和同事已经依法调解8000余起交通事故纠纷案，调解成功率达96.16%。

博乐市公安局交警大队事故中队队长李明说：“蒋星卫采用调解的方式化解交通事故纠纷，他的一些方法不仅解决了当事人之间的矛盾，还缓解了交警部门的工作压力。”

蒋星卫性格温和。采访中，记者看到他在接待当事人时，总是神情专注地倾听，然后耐心疏导，仔细记录。在他的引导下，大多数当事人都能心平气和地接受调解。

“蒋调解员，现在找交警部门，他们会管吗？”“管，但以后再遇到这种事，你得及时报案，避免麻烦。”陈某一脸愁容地来找蒋星卫。一个月前，他在博乐市某路段被其他车辆追尾。当时，两人私下解决，商量各自修车等保险公司赔付。陈某说：“我修车花费8000多元，但保险公司要我提供交警部门的责任认定书才予以理赔。”

蒋星卫说：“像这种情况，交警部门会把保险公司请到现场，核实你的车辆到底是不是追尾造成的，经过相关调查后，才能开具事故责任认定书。”

虽然蒋星卫具备扎实的专业知识和丰富的调解经验，但他依然抓紧业余时间，认真学习道路交通事故适用的法律法规，积极参加司法局及其他部门组织的业务培训，不断更新知识结构，提升调解技能。记者在调委会办公室看到，墙上挂满了一幅幅当事人赠送的锦旗。面对群众的认可，蒋星卫说：“今后，我要继续发挥自身优势，依法办事，以人为本，认真做好道路交通事故纠纷人民调解工作。”

朱明明，点燃戒毒学员新希望



□ 本报记者 马维博

“对待戒毒学员我们要以情感化、用心帮扶，平时多留心观察、勤跑腿……”1月8日，河南省女子强制隔离戒毒所第四大队的工作微信群里，在北京接受腰椎手术治疗的队长朱明明发来了语音，指导大家工作。

2020年12月6日，中央组织部、中央宣传部公布“最美公务员”评选结果，朱明明入选。从北京领奖回来后，朱明明因长期腿疼，到医院做了一次体检。检查结果显示，她的腰椎椎管内肿瘤，医生建议立即手术。

“明明从来都是勇挑重担，不叫苦不喊累。直到这次体检，我们才知道，为了缓解腿疼，她已经偷偷吃了近一年的止痛药。”所政委贾美丽告诉记者。虽然医生告知朱明明病情的严重情况，但是为了不耽误工作，她希望能保守治疗。后来在家人、领导的劝说下，她才决定到北京进行手术。

“要不是朱队，我可能已经不在这儿了。是她帮我重新活下去的希望，让我相信自己还能像正常人一样生活……”戒毒学员张某说。

张某今年65岁，刚因吸毒被戒收时，情绪非常低

落。她觉得自己年纪大了，即使改过自新也不会再过上美好生活。朱明明发现了她的异常，开始找她谈心，鼓励她战胜心魔。生活中，朱明明像女儿一样关心张某，给患有高血压、心脑血管病的张某更多照顾。

“你不能这样消沉下去，你的家人还在等你回去团聚。”“你的同龄人都在外面快乐地跳广场舞，你不想试试吗？”一句句暖心的话语，终于融化了张某心中的坚冰。

“我一定会战胜病魔，重新拥有正常人的生活！”张某说。

刘某今年17岁，在同学的蛊惑下染上毒瘾，两年前被省女子强制隔离戒毒所戒收。

刘某误入歧途后，其父母生育了一对双胞胎，并打算和她断绝关系。缺少父母关爱，刘某再次步入社会容易重蹈覆辙。为帮助刘某走上正道，朱明明多次到刘某家中，做她父母的思想工作，劝说他们接纳刘某。最终，朱明明的爱心和热心感动了刘某父母。前不久，刘某期满离所，在戒毒所大门口见到了多年未见的父亲。刘某和父亲紧紧握着朱明明的手，流下了泪水。

“每次看到离所的学员能够积极面对以后的生活，我都感到身上有无穷的力量。我要继续坚守这片阵地，帮助更多的人。”朱明明说。

她是这样说的，也是这样做的。



图① 朱明明与戒毒人员谈心。
图② 朱明明带领戒毒人员进行康复训练。
图③ 朱明明在最美公务员颁奖仪式上领奖。
河南省女子强制隔离戒毒所供图